



扫码看视频



一夏天摘下一万六千个梨子

南山梨农三十年前转型种果树，如今家门口卖梨过上甜蜜生活

8月5日下午，趁着光照减弱，济南仲宫街道稻池村后山多了许多采摘果子的村民。在半山坡的便道上，两位老人正推着手推车缓缓进山，65岁的付文春和他老伴一前一后走在山路上，不远处就是他们奋斗了半辈子的地方。作为南山果农，在山里出生，在山里长大，付文春与水果已经打了几十年交道。一个夏天，他能摘下一万六千个梨子。

▶靠种梨树卖梨，南山梨农付文春过上了好日子。

文/片 于泊升
实习生 魏子尧 郑昭言
济南报道
稿件视频策划统筹 于悦

两个人一片林 半山小道送出五百斤梨

下午4时，付文春到达了自家果园，一处位于半山坡的土地上种满了梨树，树枝上挂的梨子摇摇欲坠。今年的果子长得格外快，一茬茬地成熟，果农们忙得不亦乐乎。“这段时间天气比较热，入伏后果子逐渐成熟，再热也得来。”付文春摘下一个梨，品尝一口后连连称赞。“甜度和水分都达到了，可以采摘发货了。”

稻池村党支部书记兼村委会主任付希川说，和土地打交道，在土地上寻生计的人最懂得适应四时气候。在夏天，村民们的劳作时间发生了变化，上山采摘水果多选在一大早或下午4时之后，避开最炎热的时间段。

虽然阳光照射没有那么强了，但果林中依然闷热，“并不是所有时候都能‘大树底下好乘凉’。”付文春用挂在脖子上的毛巾擦了把汗后，指了指果树上方，此时依然有太阳光“溜”进果林。

“果树不够大，不够密，现在温度还在30℃左右，散热没有吸热快。”付文春想敞开自己上衣的扣子，但看有到访的客人，短暂纠结后只敞开了一半。“农活就是这样，面朝黄土背朝天，没那么多讲究。”

“老话说夏收不忙，秋冬无粮。”付文春进了果林后没有过多言语，从果树旁找到之前存放的工具就开始干活。一个梯子、一个钩子，就是付文春采摘的全部装备。“不用花里胡哨，实用就行，都是我自己做的。”踩在梯子上，付文春熟练地将梨子



从树上取下，树下的老伴将摘下的果子快速放到筐中，并默数着数量。不多时，付文春就摘了满满一筐梨子，下了梯子后，付文春又紧接着跑到另一棵树旁开始重复刚才的动作，途中，付文春老伴拉了他一把，示意先把汗擦了。“上山后一般不休息，早弄完早回去发货。”付文春弄完第二棵树后，上衣已经湿透，豆大的汗珠浮现在脸上。“天天洗衣服，每天都会湿透，干完活，脖子上的毛巾都能挤出水。”采摘梨子对付文春来说轻车熟路，每次上山，他都能带下去五六百斤梨。

摸着石头过河 做村里“吃螃蟹的人”

下午5时，经过一小时的忙碌，付文春清点了今天的成果。“今天的任务完成，还剩下一些，再长长，熟得差不多再来摘。”付文春现在有固定客源，有充足的销售渠道，一般是有订单后才会采摘。“下了单后，当天就能摘出来，然后发货。”

看着半山坡上的果树，付文春回想起了三十年前转型种果树的事。“我们都是土生土长的农民，最早靠着耕地吃饭。”付文春说，他年轻的时候也在种地，但南山的自然条件与其他区县不同，山多耕地少，靠耕地很难致富。“那时好多人想着出去打工。”付文春说，农村人安土重迁，不愿离开家乡，但为了生计，不少人外出务工。“当时就想着不要离家太远，毕竟结了婚有了孩子，去市区当时交通也不方便。”付文春印象里，在他纠结的时候，稻池村决定大面积种植果树，栽种苹果。

南山缺少耕地，但水土适合水果生长。在不少村民记忆中，稻池村上世纪曾经栽种过泰山小白梨，还曾销售到国外。“将土地效能发挥到最大，村民不就不用出去务工

了”。想到这，付文春决定做“第一批吃螃蟹的人”，成了稻池村最早种植苹果的人。“第一次种没有经验，也碰过壁。”用付文春的话，那时候村里人“摸着石头过河”，大家都憋着一口气，一定要把苹果弄成。

说到这里，付文春露出自豪的神色。“种植苹果成功了，从此市场上有了我们稻池村的苹果。”付文春说，从那起，他就不再种地，开始专门弄果树，几年后，稻池村的水果规模不断扩大，很多在外务工的人也回到村里。“一亩园十亩田，种水果后，时间自由了，腰包也鼓起来了。”

一棵树一代人 客户来自五湖四海

忙碌过后，付文春蹲坐在一旁的水井上，为了方便果树生长，山上还有不少的水利设施。“再后来，我们也不光种苹果，水果种类也多了不少。”付文春说，15年前，村里引进了一种新品种梨——新梨七号，这种梨水分多、甜度高，在市场上颇受欢迎。“新品种就是新希望。”说起村民栽种新水果的场景，付文春用“热火朝天”来形容。

付文春家里有两亩地用来种梨，收成好的时候，一年产个七八千斤不成问题。“两个梨子一斤重，一个夏天能摘一万六千多个梨。”

如今的稻池村，除了梨、苹果，还栽种了桃子、葡萄。村里仅梨一年就能产30万斤，所有水果加起来，年产量能达到300万斤。

在山上短暂休息后，付文春走到一棵梨树下，用手拍了拍树干，就像是拍一位“老伙计”的肩膀。“这是我种下的第一棵梨树，已经15年了。”付文春说，这棵树为家里结果15年，现在依然在生长，他很感谢这些果树，靠着它们，他撑起了一个家。“一棵树一代人，就算有一天我

干不动了，这些梨树还会在这。”

下午5时20分，付文春将水果放到手推车上，固定好后开始推车下山，老伴则在前面为他引路。与来时一样，半山腰便道上，两位老人一前一后走在只能容一人通过的山路上，他们的脸上多了丰收带来的喜悦。“我们现在不愁销售，除了济南本地，还有五湖四海的客商。”付文春的老主顾有不少是大批发商，济南周边和邻省的都有，他们将稻池村的水果销往全国各地。物流的畅通，也为付文春在内的很多村民打开了新的销售渠道，他家的梨最远能销售到广东。

水果“家里产家门口卖” 深夜山路堵起车

下午6时，付文春下山后，直奔村里的农产品交易市场，这是一处建在公路旁的交易市场，一个大棚盖住市场主要部分，市场内设有多个摊位。这处交易市场原本是村里为方便村民盖的，没承想一下子火了，成为远近闻名的农产品交易中心。付希川此时来到交易中心外，盘算着今晚又有多少客商过来。

“稻池村农产品交易中心2013年创建，发展了十年，已经从村里的交易市场变成整个南山的交易市场。”付希川在和一位第一次前来拉货的车主交流时，向他介绍了村里农产品交易中心的情况。“稻池村农产品交易中心规模不大，但很热闹。”付希川说，到了晚上10点后，南山一片寂静，但交易市场却灯火通明。白天采摘，深夜在交易中心进行售卖，已经成了稻池村村民的夏季生活常态。“交易一般从晚上10点开始，到第二天凌晨4点才结束。”付希川从手机里打开地图，告诉大家，现在稻池村交易市场已经从本村辐射到仲宫街道，以及西营、高而等地，对于其他村前来售卖产品的村民，交易市场也不收取费用，供大家免费使用。

“我们便利了，当然也要带着其他村便利。”付希川印象里，人多的时候，交易市场内挤得摆不开，很多人都把摊位摆在市场外的广场上。“谁能想得到，半夜的时候，市场外的公路上竟然能堵车。”交易市场为村民提供了便捷的售卖地点，也吸引了从各地而来的客商。“南山水果的名气在增大，我们的市场也越来越忙。”

晚上7时20分，天逐渐黑了下来，付希川顺着公路的灯光向远山望去，成片的梨树硕果累累，这是村民们一年的生计，也是致富的契机。在山上，稻池村新引进的葡萄也快熟了，作为试验品种，它们将给村子带来新的希望。

编辑：武俊 组版：颜莉

喜报
『纸』记美好
订版电话：0531-85196204

结婚启事
2024年8月22日星期四 农历甲辰年七月十九



新郎 刘传胤 **新娘** 毕蕾

于8月22日结婚，农历七月十九正式结为夫妻，长路携手，岁月悠悠，百年琴瑟，共赴白头，谨以白头之约，书向鸿笺；意将红叶之盟，刊明众许，特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

精品资讯
广告订版电话
(0531) 85196204

朝霞家庭式养老院
有森林、菜地、大院。有暖气，免费接送。每人每月最低2600元，不能自理最低2800元。
提供度假式养老 按天计费
电话：13615311338
(65路公交车济南仲宫刘家庄站，村委会对面。)

出售绿化苗木
合同到期，低价处理法桐、梨树、国槐、皂荚、苦楝、楸树、毛菜、白蜡、元宝枫、接骨木、日本红木、竹子、灵璧景观石等绿化及占地苗木(约4万余株)。联系人：曹先生
联系电话：18954101516
15610159267 地址：济南市章丘区胡家岸浮桥附近

房屋出租
将军路黄台木材市场167—91号，190m²可做仓库，可做门头，价格优惠。
电话：13506411907

悠然亭颐养中心 (医养结合 双院一体)
市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙 7店联动
五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住
地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话：88819955

金龄健康·山东济南养老服务中心
●国企品质，公办机构。
●全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
●康养专区推出部分特价房，享养专区床位费低至8.5折。
普惠专区2700元/月起，医护专区床位费9折优惠。
电话：0531-82805587/82805588
地址：济南市市中区望岳路3668号

高价收购名家字画
电话：18866867078
地址：舜耕路6-1号 (泉城公园东门北50米路东) 大雅堂美术馆